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Απαντήσεις

Α. Το συγκεκριμένο κείμενο αναφέρεται στο ποδόσφαιρο ως το άθλημα
που επιτρέπει περισσότερο από κάθε άλλο την έκφραση της
επιθετικότητας του ανθρώπου. Συγκεκριμένα, το ποδόσφαιρο αποτελεί
μέσο αποφόρτισης της έντασης που προκαλούν οι σύγχρονες
καπιταλιστικές κοινωνικές δομές, γεγονός γνωστό στις πολιτικές ηγεσίες. Η
ίδια η φρασεολογία μάλιστα που μεταχειρίζονται όσοι μεταδίδουν
ποδοσφαιρικούς αγώνες, παραπέμπει άμεσα σε πολεμική ορολογία.
Πράγματι, εύκολα μπορεί κάποιος να εντοπίσει αναλογίες ανάμεσα στο
ποδόσφαιρο και την πολεμική δράση. Για παράδειγμα, η δύναμη και ο
δόλος αποτελούν δυο βασικές παραμέτρους επιτυχίας στο ποδόσφαιρο
αλλά και στον πόλεμο. Επίσης, ότι το συγκεκριμένο άθλημα έχει στοιχεία
επιθετικότητας, τα οποία στοχεύουν στην «εξόντωση του αντιπάλου».
Παράλληλα,  και άλλες «τελετουργικές διαδικασίες», όπως ο χαιρετισμός
των αρχηγών ή το γλέντι της επιτυχίας  εκτονώνουν μέρος της
συσσωρευμένης επιθετικότητας.

Β1. Οι δικτατορίες ανέκαθεν χρησιμοποιούν τα μεγάλα αθλητικά
γεγονότα με έξυπνο τρόπο. Αυτό συμβαίνει διότι τα δικτατορικά
καθεστώτα, λόγω του ανελεύθερου χαρακτήρα τους, έχουν ανάγκη
αντισταθμισμάτων για να διατηρήσουν το λαό υπό έλεγχο. Ένα τέτοιο
αντιστάθμισμα αποτελούν οι μεγάλες αθλητικές διοργανώσεις. Συνήθως
σε αυτές προσδίδεται μεγαλειώδης χαρακτήρας, που τραβά σχεδόν
αναγκαστικά τα φώτα της δημοσιότητας. Σε ψυχολογικό επίπεδο, τα
θεάματα αυτά λειτουργούν εκτονωτικά, ώστε η συσσωρευμένη ενέργεια,
να μην «εκτονωθεί» στο υπάρχον πολιτικό σύστημα. Χαρακτηριστικό
ήταν το παράδειγμα της παρωδίας των ολυμπιακών αγώνων που
διοργάνωσε ο Χίτλερ στο Βερολίνο. Τα ανελεύθερα καθεστώτα, συνεπώς,
χειραγωγούν τους πολίτες τους.

Β2. Το συγκεκριμένο κείμενο αποτελεί αποδεικτικό δοκίμιο. Τα στοιχεία
που το αποδεικνύουν  είναι τα εξής:

Εν γένει είναι κοντά στην επιστήμη ή τη φιλοσοφία. Το
συγκεκριμένο είναι κοντά στη φιλοσοφία, αφού καταγράφεται ο
προβληματισμός γύρω από την επιθετικότητα του ποδοσφαίρου.
Επιπλέον :
-    Επικαλείται τη λογική ως κύριο τρόπο πειθούς  (βλ. 1η πρόταση του
κειμένου αποτελεί ένα επιχείρημα. 2η παρ. παραδείγματα-τεκμήρια)



ΕΚΠ. ΕΤΟΥΣ 2013-2014

Σελίδα 2 από 3

- Σκοπιά αντικειμενική, ρεαλιστική απεικόνιση της πραγματικότητας.
- Θέμα  απόλυτα σαφές, προσδιορισμένο ήδη από τον τίτλο
-    Η γλώσσα είναι δηλωτική-κυριολεκτική. Δεν θυμίζει λογοτεχνία.
-    Το ύφος είναι σοβαρό και αυστηρό.
-    Η δομή είναι τριμερής, το κείμενο έχει λογική οργάνωση    (Πρόλογος,
Κύριο Θέμα, Επίλογος). Αν και απόσπασμα, το συγκεκριμένο κείμενο είναι
σαφές ότι έχει πρόλογο. (Παρ.1η)

Β3. Θεματική περίοδος : «Η ομοιότητα…τυχαία.»
Λεπτομέρειες – Σχόλια : «Το σύγχρονο…των εννοιών του»
Κατακλείδα : Δεν έχει
Ο τρόπος ανάπτυξης της παραγράφου είναι η «Αναλογία». Ο

συγγραφέας μ΄ αυτή την επιλογή, καθιστά  προφανή τη συγγένεια του
ποδοσφαίρου με τη στρατιωτική εκγύμναση. Καταγράφει ομοιότητες.

Β4α.  προκαλούνται: προκύπτουν   απασχολήσεις : ενασχολήσεις
αλάνθαστη : άρτια, τέλεια εξάλειψη: εξαφάνιση
εκγύμναση:  εξάσκηση σκόπευαν: στόχευαν

Β4β. Ονοματικά σύνολα – αναφορική λειτουργία της γλώσσας :
καθημερινή ζωή, σύγχρονο ποδόσφαιρο
Ονοματικά σύνολα – ποιητική λειτουργία της γλώσσας :
υπόγειο ρεύμα της επιθετικότητας, καταγωγή των εννοιών

Γ. Επικοινωνιακά χαρακτηριστικά επιστολής : Ημερομηνία, Προσφώνηση,
Αποφώνηση. Το ύφος πρέπει να έχει όλη τη σοβαρότητα και την
επισημότητα που αρμόζει σε μια επιστολή προς έναν υφυπουργό.

Πρόλογος : αναφορά στα δεδομένα…σενάριο επεισοδίων σε
ποδοσφαιρικό αγώνα (στοιχεία επικαιρότητας), έκφραση ανησυχίας.

Κύριο Θέμα
Α. Κύριο Ζητούμενο : Αίτια χουλιγκανισμού
 Κρίση αξιών, υλισμός, ατομικά αδιέξοδα
 Κρίση του θεσμού της οικογένειας ως φορέα κοινωνικοποίησης
 Ανεπαρκής αθλητική αγωγή / παιδεία στο σχολείο
 Μ.Μ.Ε.: κατασκευή αθλητικών ειδώλων, φανατισμός οπαδών
 Σύγχρονος τρόπος ζωής : έλλειψη χρόνου, χώρου εκτόνωσης
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 Σύγχρονες μεγαλουπόλεις και ο απρόσωπος χαρακτήρας τους
 Σοβαρά οικονομικά προβλήματα και αδιέξοδα (ανεργία)
 Πλήρης εμπορευματοποίηση αθλητισμού/ποδοσφαίρου.

Σκοπιμότητες και συμφέροντα από τη συντήρηση της αθλητικής βίας
 Οπαδοποίηση : Οργάνωση φανατικών φιλάθλων. Ευθύνες

αθλητικών σωματείων και παραγόντων.
 Ευθύνες πολιτείας. Χαλαρή αντιμετώπιση, ανεπαρκής αστυνόμευση,

θεσμικά κενά.

Β΄ ερώτημα: Προτάσεις-Λύσεις του Προβλήματος
Από την  αντιστροφή των αιτιών θα προκύψουν τρόποι

αντιμετώπισης του προβλήματος. Στους τρόπους αντιμετώπισης πάντοτε
έχουν ενδιαφέρον οι συγκεκριμένες σας προτάσεις και μάλιστα αυτές που
μπορεί να είναι υλοποιήσιμες, βιώσιμες και λειτουργικές. Επίσης, έχει
ενδιαφέρον να αναδειχθεί η ευθύνη του εκπαιδευτικού συστήματος για
την αντιμετώπιση τέτοιων προβλημάτων

Επίλογος : Η ελπίδα, το όνειρο και το όραμα το δικό σου και των
συμμαθητών σου για ένα ελληνικό ποδόσφαιρο χωρίς βία , με  γεμάτα
από φιλάθλους γήπεδα…

Επιμέλεια : Μανόλης Μαυράκης, Φιλόλογος
Διαμορφωμένο Κριτήριο από το βιβλίο: Δ. Φωτεινόπουλος, Α.
Αγγέλου, Μ. Μαυράκης, «Η Έκθεση στο Λύκειο, Θεματικοί Κύκλοι
– Β΄ Μέρος», Εκδόσεις Πουκαμισάς, Αθήνα 2012


